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Referat af Bestyrelsesmøde den 8. december 2025 

 

Afholdt på Museet, kl. 17.00 – 19.30 

Til stede: Monica Lendal, Bodil Stenvad, Karin Juel, Anders C. Hansen, Torben Hansen, Troels Karlog, og 
John Kryger 

Afbud: ingen 

Før mødet arbejdet med høften, strandfodringen og nedtagningen af snehegnet besigtiget. Se 
kommentarer nedenfor i referatet. 

Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Meddelelser/siden sidst. 
3. Igangværende sager/henvendelser. 

a. Skilte ved Fjordhusene 
b. Snehegn ved stranden 
c. Høfte og strandfodring. 
d. Øvrigt 

4. Status økonomi 
5. Opgavefordeling – herunder IT og hjemmeside. 
6. Vedligeholdelsesplan – første udkast til drøftelse 
7. Vedtægter – gennemgang og evt. ændringer 
8. Generalforsamling 2026 
9. Mødeplan første halvår 
10. Evt. 

 

Ad.1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 

Ad. 2. Meddelelser/siden sidst 

Monica har været til møde hos Isfuglen og set deres nye byggeri og de ændringer der er lavet omkring 
og ved diget. Den gamle overgang (måtten) er fjernet og erstattet af en trappe. Der er dog nogle 
vinterbadere der går over diget. Isfuglen vil gerne opsætte nogle skilte med “færdsel over diget 
forbudt”. 
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Monica:leverer vi skilte og pæle? 

Området er blevet meget pænt og der er ikke lavet noget som har og vil beskadige diget. 

Ad. 3. Igangværende sager/henvendelser. 

a. Skilte ved Fjordhusene – plus stolper ved innerhavnen. 
Monica har været i dialog med Thomas Andreassen Feriecenter Enø Kystvej (bag 
Karrebæksminde Fjord). Dialogen fortsætter. Vi arbejder på en løsning med stolper og skilte til 
begge parters tilfredshed. 
Digelauget vil gen-opsætte de skilte som er fjernet, og samtidig sætte en stolpe med skilt op ved 
passagen til innerhavnen. 

b. Snehegn ved stranden. 
Snehegnet, der er opsat af Næstved Kommune for at mindske sandfygning og samtidig beskytte 
hjelmene, er nu fjernet. Sandet foran hegnet er jævnet. Beboere på Lungsbæk og Lungskyst har 
klaget over at diget er højere end planlagt. Selve diget er ikke højere, men der samles sand 
mellem hjelmene og der skabes nogle ekstra forhøjninger ovenpå diget. Digelauget er i dialog 
med beboerne ved stranddiget ud for Lungsbæk og Lungskyst. 
Sandfyldning er nødvendigt for at beskytte og bevare diget. Sandfyldning resulterer i 
sandfygning og at sandet flytter sig og danner nye og mindre klitter. Digelauget kan ikke 
umiddelbart fjerne sandklitterne. Monica skriver et svar tilbage til klager og vi håber vi kan lukke 
sagen snarest. 

c. Høften. 
Høften er besigtiget af Digelauget under anlægsarbejdet. Der er fundet nogle fejl og mangler 
som skal rettes. Dels er stenene på den yderste del af høften ikke store nok og der er flere 
steder hvor stenene ikke er pakket tæt nok. Der er etableret en overgang over høften, men 
denne er ikke helt færdig. Holbøll har fået besked og disse fejl via tilbagemeldingen fra 
besigtigelsen. Digelauget skriver til Holbøll og bekræfter de nævnte fejl og mangler og spørger til 
tidsplan for færdiggørelsen af arbejdet. 
Sandfyldningen langs stranden og ved Vivaldisvinget er udført korrekt. Sandet som er anvendt, 
opfylder kravspecifikationerne. Vi håber på godt vintervejr så vi kan undgå voldsom sandfygning. 
Helt undgå sandfygning kan vi ikke, men hjelmene vil afhjælpe generne. 

d. Forespørgsel fra grundejerforeningen Enø Strand om digets fodaftryk. 
Digelauget er blevet spurgt om hvad diget fylder/optager af areal på Enø Strands matrikel. 
Digelauget har tidligere forsøgt at svare på spørgsmålet. Tegninger er fremsendt. Diget aftryk 
bør kunne beregnes udfra tegningerne. Digets placering er forhandlet på plads mellem Enø 
Strand og Næstved Kommune på samme måde som med de øvrige andre lodsejere. Monica 
svare på henvendelse og vi håber at sagen kan lukkes. 

Digelauget fik også en henvendelse om en hændelse vedr. et kviksandshul som følge af sandfyldningen. 
Ingen kom til skade ved hændelsen, men de to personer, hvoraf den ene sad fast i sandet, var 
efterfølgende chokerede. Henvendelsen til Digelauget kom via grundejerforeningen Enø Strand. John K 
fra Digelauget var dagen efter nede ved stranden for at besigtige og eventuelt afmærke kviksandshullet. 
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Stranden var blevet harvet og det var ikke muligt at se eller mærke hvor hullet skulle være. Derfor kunne 
vi ikke afmærke stedet. Digelauget kan kun opfordre til forsigtighed ved færdsel på stranden ved 
sandfodring. Digelauget vil sikre at der skiltes om forsigtighed langs stranden når der sandfyldning 
fremover. 

Ad. 4. Økonomi/Status 

Torben gav status på økonomien og forventningen til årets resultat. Vi har som forventet en sund 
økonomi og budgettet er overholdt. Sandfyldningen der er udført, er udført tidligere end forventet, men 
er også væsentligt mindre og dermed billigere. Prisen passer derfor helt fint ind i de forventede 
budgetplaner. 

Torben bad om at eventuelle regninger, der skal betales fremsendes til ham inden midten af december. 

Torben bad Næstved Kommune via Troels om at fremsende dokumentationen for indbetalingen af 
anparter. Den skal selvfølgelig bruget i årsregnskabet. At den ikke er fremsendt, er en forglemmelse. 
Indbetalingen er modtaget i marts 2025.  

Der var en kort debat om prisudviklingen på sand fremover hvis Smålandshavet bliver Naturpark og at 
sandet skal hentes længere væk og dermed bliver dyrere. Det er stadig muligt at få sandet sejlet til kajen 
i Karrebæksminde, men sikkert til en højere pris. Det vil vi fremskrive i budgetplanerne. 

Ad. 5. Opgavefordeling – herunder IT og hjemmeside. 

Vi fortsætter med den opgavefordeling vi pt. har. De praktiske opgaver omkring møder mv. kører. 
Beredskabet varetages af John K og Anders C. Andre opgaver fordeles efter behov. Se også nedenfor. 

Mht. til hjemmesiden foreslog John at vi hyrer en web-master til at holde hjemmesiden kørende og 
opdateret. Andre foreninger har gjort det samme i denne sommer med et godt resultat. Digelauget bad 
John om at kontakte den potentielle web-master og få et tilbud på serviceringen af hjemmesiden. 

Ad. 6. Vedligeholdelsesplan 

John havde fremsendt et forslag til vedligeholdelsesplan. Monica har fremsendt nogle forslag til 
rettelser. Vedligeholdelsesplanen blev gennemgået og der var enighed om form og opsætning. Der er 
enighed om at detaljerne om hvordan de enkelte elementer af diget vedligeholdes ikke indgår i planen, 
men er baggrundsmateriale som indgår i de aftaler der er indgået og indgås med underleverandørerne 
til det egentlige vedligeholdelsesarbejde. Det var også enighed om at Digelauget tager imod det tilbud 
fra NIRAS, om at holde et indlæg for Digelaugets om anlæggets vedligehold. John arbejder videre med 
teksten i de enkelte afsnit. 

Ad. 7. Vedtægter 

Vi fortsætter arbejdet med at gennemgå vedtægterne for ændringer som bestyrelsen kan foreslå på den 
kommende generalforsamling. Ændringerne fokuserer på Digelaugets formål samt sproglige ændringer 
der skal gøre vedtægterne mere præcise. Formålet med Digelauget er ændret til vedligehold og 
fremtidssikring, og ikke anlæg af diget.  
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Alle bidrager med forslag til ændringer. Bodil, Monica og John samler forslagene op og vil i samarbejde 
med Christian von Benzon udarbejde forslag til ændringer.  

Ad. 8 Generalforsamling 2026 

Generalforsamlingen forsøges afholdt enten den 6. juni eller den 13. juni 2026. John kontakter 
Karrebæksminde Fjord om lokale. Alternativt Sejlklubbens lokale eller lokalet ved Klinteby. Vi vil afholde 
generalforsamlingen i lokalområdet. Det nye Strandhotel kan måske være en mulighed i 2026. John er 
på sagen. 

Generalforsamlingens indhold mv. behandles på næste bestyrelsesmøde der afholdes i februar. 

Ad. 9. Mødeplan første halvår 2026. 

Bestyrelsesmøder afholdes den 5/2-2026 og den 14/4-2026 op til generalforsamlingen der afholdes den 
6. eller 13. juni. 

 

Enø d. 18.12.2025  Referat: John K        

 


